■ 本报记者 邵长春

12月18日,在海南航芯高科技

内,工人们正在对刚生产出的

小小一枚芯片,不仅

是海南航芯集团过去一

年多来努力的结晶,更

承载着海南自贸港

发展半导体产业的

产业集团有限责任公司生产车间

样品进行仔细检测。

# 在大有可为的自贸港大有作为

通航产业园竣工投产。

## 播下布局海南芯片产业的种子

今年11月28日,作为我省发展电子 信息制造业的重大破局性、引领性项目, 海南航芯高科技产业园项目在海口甲子

"项目自启动到竣工投产,仅用时18 个月。"海南航芯集团销售总监徐杰说,目 前项目第一条模组线已完成投产,设备和 材料实现了全国产化。而在企业合作方 面,海南航芯集团进展也颇为顺利,既联 合上游知名芯片设计和制造企业,又深入 对接电力、家电、汽车等下游目标客户超 过20家,并已签订战略合作协议7家。

回首即将过去的2023年,海南航芯 经历了最繁忙的建设期,在省国资委、省 工信厅和海口市政府等部门支持下,克 服种种困难,迎来了项目竣工,播下布局 海南芯片产业的种子,并看到其生根发 芽,可谓是收获满满。

"专业人才紧缺,企业招用工难"曾是 困扰海南航芯项目的一大难题。为帮助 海南航芯解决该问题,省工信厅专门协调 相关部门以"一事一议"方式支持海南航 芯引进高层次人才,在项目招聘员工方面 给予了极大支持。目前,海南航芯集团已 经聚集了上百名半导体专业人才。

作为该项目的引进方,省国资委对 航芯项目资金问题进行充分研究,协调 省属企业海南华盈全力以赴支持海南航 芯公司解决资金问题,及时缓解了海南 航芯资金困局,助力项目按时竣工投产。

徐杰说,2024年海南航芯计划新投 产4条生产线,并将积极拓展市场、加强与 国内外企业的合作与交流、不断提高产品 和服务的质量和水平,促进海南高科技产

(本报海口12月19日讯)

### 海南机场集团:

## 海南自贸港机场群建设进入新阶段

#### ■ 本报记者 邵长春 通讯员 陈锋

12月19日,三亚凤凰机场三期改扩 建施工现场,在挖掘机和卡车相互配合 下,工人们抓紧进行地块清表施工,为接 下来的桩基础施工做准备。

此时,距离凤凰机场近200公里外的 博鳌机场三期扩建项目施工现场,土地 平整工作也在迅速推进,大规模的施工 即将在明年全面展开。

凤凰机场三期和博鳌机场三期改扩 建项目是海南自贸港机场群建设的先导 性项目,两个项目于一个月前同日开工, 正式拉开海南自贸港机场群建设的帷 幕,也标志着海南自贸港机场群建设进 人一个全面启动、全面推进的新阶段。

作为两个项目的建设主体方,海南 控股旗下海南机场集团今年将机场改扩 建项目作为重中之重全力推进。海南控 股党委副书记,海南机场集团党委书记、 董事长肖发宣说,两个机场改扩建项目 建成后,将推动海南民航扩容升级,提升 海南自贸港服务保障水平。

机场建设并非易事,项目审批部门 多、流程繁琐,还涉及很多历史遗留问 题。为了破解难题,海南机场集团在海南 控股党委领导下,充分发挥专业优势,采 取超常规举措,高效完成了两个项目的总 规修编、可行性研究、初步设计及概算等 前期工作。同时,海南机场还锚定节点目

标,成立了工作专班,倒排工期,挂图作 战,并安排专人驻点跟踪审批环节,加快

"从审批时间上看,凤凰三期仅用了 193天,博鳌三期仅用了255天。其中, 两个项目初步设计及概算审批时间还不 到40天,为项目按期开工创造了先决条 件。"海南机场集团总裁、海南机场股份 党委书记、董事长杨小滨说。

海南机场集团计划2024年完成凤凰 机场三期项目航站楼主体结构(不含金 属屋面)施工,以及博鳌机场三期项目航 站楼主体结构以及飞行区道面工程,力 争2025年两个项目全部建成投用。

(本报三亚12月19日电)

#### 海南澳斯卡国际粮油有限公司:

## 政策红利助推企业快速发展

#### ■ 本报记者 林书喜

"今年1至11月,我们公司产值已超 40亿元,预计全年产值可达47亿元,比 去年增长80%。"12月19日下午,在海南 澳斯卡国际粮油有限公司(以下简称澳 斯卡粮油)办公室,副总经理曹又华查看 了公司的报表,告诉海南日报记者。

澳斯卡粮油产值高速增长的背后, 是海南自贸港加工增值免关税政策红利 的持续释放。

作为全国首家享受加工增值免关税 政策红利的企业,无论是在项目建设阶 段,还是生产阶段,澳斯卡粮油一直走在 同行前列,项目从施工建设到包装油生 产线投产,仅用6个半月,比国内外同规 模项目整整提前了一年半。不只如此, 该项目从主生产线投料生产到开展加工 增值免关税政策首单业务,仅用3天。

"从2021年7月开展加工增值免关税 政策业务至今,两年多来,我们通过适用 加工增值免关税政策,切切实实享受到了 海南自贸港政策红利,公司因此节省大量 运营成本,减轻了负担。"曹又华说。

澳斯卡粮油享受的不只是加工增值 免关税政策,项目建设时,享受了自用进 口设备零关税政策;2022年,该公司又充 分利用"中国洋浦港"船籍港政策等多项 航运政策,成立航运公司,购进一艘7.5万 吨国际散货船,开展国际运输业务……

澳斯卡粮油董事长张慧说,澳斯卡 粮油的发展是洋浦各个职能部门创造 的,是大家合力推着项目往前跑。

如今,澳斯卡粮油配合饲料项目已 建成,具备投产条件,20万吨食用油加工 项目正在积极推进。公司力争在5年内 发展成为产值超百亿元、具有国际竞争 力的大型粮油加工贸易企业。

洋浦港口区位优势独特,内外贸的航 线越来越多,这给企业带来更多的发展机 遇。"我们也在积极谋划,开拓国际市场。 (本报洋浦12月19日电)

#### LATIO加拿大巧克力:

## 在海南开设了计划外的门店

#### ■ 本报记者 刘梦晓

"来海南开店,是今年公司最正确的 选择之一。"今年,孟伟伟在海南的事业 更"甜蜜"了。作为加绿巧食品制造业 (海南)有限责任公司(以下简称海南加 绿巧公司)的负责人,在海南构建LATIO 巧克力生产销售版图,让他从认识海南, 到渐渐爱上海南。

连日来的降温,让热饮更受欢迎。 12月18日,在海口骑楼老街LATIO加 拿大巧克力体验店内,顾客人手一份巧 克力饮品,空气中弥漫着可可香。

"作为来自加拿大的知名企业,我们 原本只计划来参加第一届中国国际消费

品博览会。但在这过程中,我们深入了 解并看中了海南自贸港的优惠政策,便 在海口江东新区设立加工厂,生产巧克 力供应国内外市场。"孟伟伟说。

最初,海南加绿巧公司计划在海南 办厂,没有开实体店的打算。但2022年 再次参加消博会的LATIO加拿大巧克力 在现场很受欢迎。这一次的经历,让海 南加绿巧公司意识到,其产品在海南消 费市场大有可为。

充分调研之后,该公司决定在海南 开设实体店。经过近一年的准备,今年4 月底,在海口骑楼老街和琼山福地夜巷

的两家巧克力体验店同天开业。 从办厂、生产,到开实体店、搞销售, 孟伟伟最大的感受是"开放"。

"海南作为自贸港,有着开放的政 策,目前我们已经享受到'双15%'税收 优惠政策。"孟伟伟说。

更让他感到意外的还有海南消费者对 巧克力的接受程度。"巧克力饮食文化源于 国外,但我们经过大半年的销售,发现海南 消费者很愿意为此买单。"孟伟伟说,在海 南开设专门的巧克力实体店的企业并不 多,本以为这一新兴市场需要长时间孵化 培育,没想到海南消费者很快接受,"便利 的政策,开阔的市场,这样的海南很可爱。"

目前,该公司已筛选了三四个计划拓 店的商圈,等待时机成熟时将进一步深耕 海南市场。 (本报海口12月19日讯)

#### 海南感恩花卉有限公司:

# 兰花"盛开"带动村民增收致富

## ■ 本报记者 张文君

①俯瞰 海南航芯高

> 通讯员 韩伟 摄

科技产业园。

②11月20日,

海南机场集团负责建

设的三亚凤凰机场三

本报记者 王程龙 摄

本报记者 封烁 摄

本报记者 张文君 摄

③澳斯卡粮油加工项目

期改扩建项目开工。

生产线。 本报记者 陈元才 摄

④市民选购LATIO 巧克力。

⑤东方市感城镇宝东村兰花种植基地,

近日,位于东方市感城镇宝东村的 兰花种植基地,村民吴其垦和妻子挑拣、 打包兰花,忙得不亦乐乎。这批2900多 株兰花将发往广州市、昆明市等地。

"来这里务工,我们夫妻俩每月共有 8000多元的稳定收入,并且离家近,方便 照顾家庭。"吴其垦说,他是感城镇宝上 村人,此前他和妻子经常外出打零工,工 作和收入都不稳定。今年9月,他俩经村 里的介绍,来到基地务工,经过培训后上 岗,已掌握基本的种植管理技术。

"今年新吸纳吴其垦夫妻为固定工

作人员,帮助他们稳定增收。"海南感恩 花卉有限公司总经理张琼浪说,目前,基 地已吸纳6人为固定工作人员,今年还聘 请临时务工人员130多人次。此外,今年 还举办兰花种植、包装等技能培训,为附 近村民到基地务工打下基础。

张琼浪介绍,公司成立于2020年,当 时,在感城镇委、镇政府的大力支持下, 宝东村等7个村的股份经济合作社共同 合资创办了海南感恩花卉有限公司,通 过"合作社+公司"模式,大力发展特色 兰花产业。"公司负责经营管理这片兰花 种植,带动村民增收致富。"

这片兰花种植基地占地约34.3亩,

目前共种植约96.4万株兰花。种植的兰 花品种也从最初的10多种增加到如今的 20多种,包括玫瑰红、久久红、红天鹅、泼 墨、迷尔红白、水晶等。

"兰花生长周期短,生长5至6个月 就可以销售,经济效益不错,是一个有前 景的产业。"张琼浪说,公司的兰花主要 销往广东、广西、云南、福建、上海、北京 等地,基本不愁销路,"预计每年产值约 300万元,扣除花苗费、员工工资等成本 费用,盈利约130万元。盈利部分,我们 留下20%继续投入生产运营,剩下的 80%按入股比例分红给7个村,壮大村集 体经济。'

1E

(本报八所12月19日电)

村民在管护兰花。

九月